

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 15 DE MAYO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

La Hacienda Provincial

Entre los asuntos en que se ocupó la Excmo. Diputación Provincial en la segunda sesión del actual período semestral, se destaca uno sobre el cual hemos de llamar la atención de nuestros lectores. Dada su importancia y trascendencia conviene divulgar su conocimiento a fin de que lo juzgue la opinión pública y el juicio que ésta forme pueda ser tenido en cuenta por la comisión especial que tiene a su cargo estudiarlo y por la Corporación cuando haya de acordar definitivamente sobre el mismo.

Nos referimos al dictamen emitido por las comisiones de Hacienda y Gobernación reunidas, tomado en consideración por el voto unánime de todos los diputados presentes, concebido en los siguientes términos: «Que se eleve al Gobierno de S. M. respetuosa y razonada instancia en solicitud de que tenga a bien conceder a esta Diputación Provincial: 1.º Todos los derechos y atribuciones que competen a las Mancomunidades en virtud del Real decreto de 18 de diciembre de 1913; 2.º Autorizar para la creación de un arbitrio nuevo con aquiescencia de los pueblos administrados que grave en cantidad módica la exportación de los productos agrícolas, mineros, vegetales y animales de toda la región balear. Y que se nombre una comisión especial encargada de realizar cuantos trabajos y estudios sean necesarios para llevar a la práctica el anterior proyecto.

Este dictamen que fué apoyado por el celoso Diputado D. Luis Alemany, tiende a operar una reforma radical en la vida económica de la Diputación.

La de esta provincia, como la mayor parte de las del reino, desde hace años viene luchando para vencer las dificultades que le impiden atender debidamente a las muchas obligaciones que sobre ella pesan. Atendida casi exclusivamente a los ingresos que le proporcionan el repartimiento provincial en el caso de que se llegue al límite máximo del 25 p de la cuota del Tesoro que consiente la ley, no alcanza a cubrir los gastos ordinarios de la corporación; y, por consiguiente, menos permite los extraordinarios que sean necesarios para dotar debidamente los establecimientos de beneficencia y atender a la realización de otras mejoras encaminadas a impulsar el fomento de la riqueza de la provincia.

De esta dificultad nace el proyecto de recurrir a otros arbitrios para suplir con ellos la deficiencia del reparto. El que se propone en el informe que ya ha trascrito ha sido, como no podía menos de suceder, muy comentado. Varios colegas de esta localidad le han examinado mostrándose en general propicios a apoyarlo; la Cámara de Comercio por el contrario, considerando lesivo para los intereses que representa, ha dado la voz de alarma a fin de prevenir a aquellos a quienes supone podría perjudicar el planteamiento de la reforma que se pretende.

No es extraña esa disconformidad de pareceres en la materia de que se trata. Toda innovación suele ser juzgada según el criterio del que la juzga y este criterio es muchas veces distinto, porque los efectos inmediatos de la reforma se han de sentir más pronto y han de ser más intensos en una colectividad o clase social o en un individuo, por más que lleguen con el tiempo a extenderse a todos los habitantes de la comarca. Así en el caso presente los comerciantes de esta provincia cuya representación lleva la Cámara de Comercio, consideran que un gravamen sobre la exportación habría de dificultar ante todo su negocio y por eso han sido los primeros en oponerse a la defensa. Sin embargo, creemos que en último resultado si algún perjuicio ha de originarse de la reforma de que se trata, caerá sobre los productores más bien que sobre los intermediarios entre estos y los consumidores.

Que el gravamen de que se trata por más que sea reducido, representa un perjuicio para la producción de la provincia, no cabe dudarlo. Lo que hay que averiguar es si este perjuicio, mayor o menor, según la cuantía del recargo que se imponga, es o no más llevadero y conveniente bajo los diferentes aspectos en que hay que considerarlo que el que supone el reparto.

Desde luego en principio no vacilamos en pronunciarnos en favor de la reforma que se intenta, porque llevada a la práctica en determinadas condiciones la consideramos ventajosa; siendo estas las principales ventajas que a primera vista nos ofrece:

1.º Es más equitativa que el reparto; 2.º es de más fácil recaudación; 3.º hace imposibles los atrasos, causa principal del desconcierto económico de la corporación; 4.º pone a los diputados a cubierto de las exigencias de los electores de sus distritos respectivos para que se les dispensen injustas tolerancias en el pago de sus cuotas; y 5.º se presta menos a fomentar el caciquismo.

Sin embargo, para que dichas ventajas sean reales y positivas, consideramos indispensable que al implantar la reforma se renuncie en absoluto al reparto y no se exija en lo sucesivo a los Municipios más que el pago de las cantidades que en concepto de cuotas provinciales vencidas y no satisfechas, deban a la caja provincial.

Un otro número nos ocuparemos nuevamente del asunto y procuraremos concretar nuestro pensamiento.

Variedades

CON MOTIVO DE LA SULTIDA DEL PAPEL se ha escrito un poco sobre esta materia, y entre los datos expuestos, vemos que la Sociedad Papelera Española anuncia que compra toda la madera verde de chopo sana y con corteza, a 18, 19, 20 y 23 pesetas la tonelada, en trozos de 50 centímetros a dos metros quince de longitud con un diámetro que no baje de diez centímetros.

Como el metro cúbico de madera de chopo verde pesa 760 kilogramos, aunque sea al aire en ocasiones no pasa de 300 kilos, resulta que da un valor para el metro cúbico de madera verde, variable entre 14 pesetas y 17'50 próximamente.

Sabiendo es que en buenas condiciones cada chopo del Canadá produce en sólo doce años 500 kilos de madera verde, o sea un volumen de 0'660 metros cúbicos y como las plantaciones ordinarias entran 650 pies por hectárea, obtendrán cortando los árboles a los doce años 33 toneladas de madera fresca verde, equivalentes a 430 metros cúbicos, resultando una producción anual en especies de 35 metros cúbicos por hectárea.

A los precios mencionados, la madera que existe en una hectárea, valdrá de 6.000 a 7.000 pesetas.

Los gastos de apertura de hoyos, compra de plantones, plantación, renovación de los dañados o secos, pueden calcularse en 500 pesetas, los anuales de vigilancia impuestos e impresos en 45 pesetas, y sumándolos con los intereses compuestos al 5 por 100 anual deberán descontarse de dicha suma por estos conceptos 1.650 pesetas, resultando así el producto líquido anual de la hectárea de 360 a 450 pesetas.

De esta producción habría que deducir los gastos de siembra y preparación de la madera, pero como quedan compensados con el aprovechamiento de las ramas menores de diez centímetros y de la chubasca, no se han tenido en consideración.

Un borracho vuelve a su casa, ya entrada la mañana.
—Me vas a matar a disgusto!—dice su mujer.
—Yo, matarte! No tengas cuidado; toda la noche me la he pasado bebiendo a tu salud.
Entre inválidos;
—Tardé usted mucho tiempo en restablecerse cuando le cortaron la pierna?
—Una hora.
—Díantrel!
—Hay que tener en cuenta que la pierna era de palo

Deportivas

Hemos recibido la siguiente carta para su publicación:
«He recibido la visita del Sr. Lemmel, que me ha sido presentado por mi amigo D. Francisco Bru.

El Sr. Lemmel, con una susceptibilidad que le honra y con gran amabilidad, me ha hecho presente el deseo de no verse involucrado en ciertos conceptos que aparecen en mi carta abierta, del viernes próximo pasado.

Le he manifestado que en dicho escrito no se le aplica ningún seño, aunque se condena el procedimiento, y que por tanto no ha lugar a molestias, y como me asegura que viene en calidad de invitado y como amateur que es, yo tengo mucho gusto en reconocerlo así, no dudando de su palabrada ni de su caballerosidad, lo cual no impide para que siga reprobando el método del *refuerzo* que practican en ocasión de este Campeonato, y lamentando que siendo la causa explícita de la no terminación del dicho Campeonato, no adoptasen la resolución de retirar voluntariamente su cooperación al Velódromo, y mostrarla tan sólo en partidos como el de ayer, de amistad y enseñanza.»

El público que tenga la humorada de leer estas triguñuelas footballísticas, habrá ya pronunciado su fallo, después de leer la carta del Sr. Lliteras y la mía, y a su fallo me atengo: él dirá libre de sentimentalismos cursis y de tópicos desacreditados tiempo ha, quién defiende lo justo y quién ampara el rutinario.

Yo afirmo que los argumentos que dicho Sr. Lliteras—hasta el sábado, amigo mío—esgrime, son unos falsos y otros están retorcidos muy astutamente, pero como estas minucias, sólo a nosotros pueden interesar, si así no lo cree el Sr. Lliteras, me pongo a su

disposición para demostrárselo en el terreno particular, y en todos los terrenos adonde la *rabia* mía pueda conducirnos.

Adolfo Vázquez

Foot-ball

Ayer a las 5 se celebró un partido entre el Mahón F. C. y el Alfonso XIII F. C. y estando así constituido los equipos:

Barceló Quint Barbarín Estarellas Vidal
Cierer Llauger Calafell
Oliver Juncosa Ferrá

y el Mahónés:
Carlés Cabrera Triay Tomás Robert Orfila Trinidad Cervera
Melisón Rosselló
Pons

El juego resultó interesante por que siendo superior el mahónés, los nuestros desarrollaron una brillante defensa.

Los aplausos de la concurrencia, los conquistó como siempre, el portero Ferrá, que hizo magníficas paradas. Además se distinguieron Oliver y Juncosa, al que hay que recomendarle no utilice los brazos, pero que se manifiesta un buen jugador y Barbarín el capitán del equipo, que con sus magníficos driblins, nos recordó tiempos no muy lejanos, que fueron testigos de sus triunfos footballísticos.

De los mahóneses, todos, pero principalmente Triay que es un jugadorazo, que hace lo que quiere.

Terminó el partido 3 a 0 a favor del Mahónés.

INFORMACION

PEREGRINACIÓN A GRACIA

Ayer, conforme anunciamos, los habitantes de *C' an Tunis, Creu Vermeja* y demás suburbios de *C' an Correu*, llevaron a cabo una peregrinación a Nuestra Señora de Gracia, la que resultó brillantísima.

Fuó organizada por el Reverendo D. Bartolomé Font. Un redactor de este periódico asistió a ella, correspondiendo a atenta invitación del organizador.

A la hora anunciada, se hallaban todos los vehículos colocados a lo largo de la carretera de *C' an Tunis* en espera de los peregrinos.

Ucos setenta vehículos formaban la caravana a la que iba paso una típica carroza tirada por tres brías mulas, en la que iba la banda que dirige D. Jaime Planell.

Poco a poco fueron llegando los peregrinos en número de unos cuatrocientos y poco después de las cuatro emprendimos la marcha con dirección a Algaida.

Durante el trayecto, los peregrinos cantaron distintas coplas con acompañamiento de la música.

Llegamos a Algaida. Numeroso gentío esperaba a los peregrinos, reinando un entusiasmo grandísimo.

En este pueblo se hizo un corto descanso, utilizándolo los peregrinos para acercarse a la Sagrada Mesa. En Algaida las autoridades y clero salieron a recibir a los peregrinos. En medio del mayor entusiasmo, se emprendió de nuevo la marcha hacia Randa. Una vez allí, los peregrinos se dirigieron a pie hacia Gracia. Allí se celebraron los divinos oficios que corrieron a cargo del Reverendo señor Font.

El pequeño oratorio estaba stestado completamente de fieles, ocupando lugar preferente las mujeres que figuraban en la peregrinación, el alcalde de barrio de *C' an Correu* don Mateo March, acompañado de tres camineros y un guardia rural. El altar estaba adornado con numerosas plantas.

Antes de terminar los oficios divinos, el Reverendo señor Font subió al púlpito dirigiendo la palabra a los fieles, que no habían reparado en molestias para llegar hasta los pies de Nuestra Señora de Gracia para rendir culto de amor y fervor entusiasta.

Dió fin a su breve discurso, pidiendo a la Virgen milagrosa gracias infinitas para todos los peregrinos.

Terminado este acto, la peregrinación, siguiendo a la representación de San Antonio *C' an Correu* que asistió a la peregrinación llevando sus hermosas banderas, marcharon hacia San Honorato y desde allí al santuario de Cura, tomando parte en la función que allí se estaba celebrando dedicada a Nuestra Señora de Cura.

Todos los peregrinos al desfilar ante la Virgen fueron obsequiados con un pequeño *bonquet* de flores. Durante el desfile, por el camarín donde se venera la Virgen de Cura, un coro de niños con acompañamiento de armonio entonó unos cánticos compuestos por don Miguel Costa y Llobera para una de las fiestas del Beato Ramón Lull.

Seguidamente los peregrinos a pie igualmente, marcharon a Randa donde se sirvió la comida. El reverendo señor Font, obsequió a todos los peregrinos con abundantísimo y bien condimentado orroz.

Terminado el acto, los peregrinos marcharon a la iglesia de Randa donde se hizo la despedida a la Virgen, cantándose la autona *Regina Celi Lullare* y desde allí se emprendió se-

guidamente la marcha hacia Lluchmayor, tomando asiento los peregrinos en sus respectivos vehículos.

La entrada en Lluchmayor, no podía ser más espléndida.

El pueblo en masa acudió a presentarse el paso de los peregrinos, los que llevaban en la mano una pequeña banderita azul, recuerdo de la peregrinación.

Desde la entrada a Lluchmayor hasta la iglesia los peregrinos marcharon a pie.

En la Iglesia parroquial, se rezó y cantó una salve, a la Inclita mártir Santa Cándida, desfilando después los peregrinos por el camarín en el cual se conservan los restos mortales de esta Santa.

Antes de terminar el acto, el reverendo don Andrés Pont subió al púlpito haciendo patente su entusiasmo y el del pueblo en masa para todos los peregrinos, por los que hacía votos para que la Virgen les conceda infinitas gracias.

Terminó haciendo patente su más sentida felicitación al Rdo. don Bartolomé Font por haber sabido organizar tan brillantemente el acto que celebraban los peregrinos.

Después los peregrinos marcharon a sus respectivos vehículos, siendo despedidos por el pueblo de Lluchmayor que prorrumpió en aplausos y vivas entusiastas.

Amenizó el acto la banda municipal de Lluchmayor que tan acertadamente dirige D. Damián Font.

A las nueve de la noche aproximadamente, llegamos a Palma en extremo satisfechos del resultado de la peregrinación.

No queremos terminar estas líneas sin antes felicitar al Rdo. Sr. Font, organizador de la hermosa fiesta religiosa, que sin reparar en molestias y gastos materiales, organizó tan brillante peregrinación de eterno recuerdo. En nombre de todos los peregrinos damos al Rdo. Sr. Font las gracias más efusivas.

INFORMACION

Conferencia del señor Vázquez

En el Fomento del Civismo anoche dió una conferencia el ingeniero agrónomo D. Adolfo Vázquez.

El principio de la conferencia fué encaminado a la fijación de los extremos que definen la orientación agrícola de Mallorca. De conformidad con lo que se practica de un modo instintivo y desde tiempo inmemorial, señaló la necesidad de dedicar todos los esfuerzos al cultivo arbóreo, relegando a segundo término y sólo con carácter auxiliar a la alternativa de plantas herbáceas. Para ello puso de relieve el conferenciante, que no sólo el régimen de las lluvias poco favorable a las plantas anuales, sino que la constitución geológica del suelo y subsuelo son contrarias a éstas, y propias para el desarrollo del arbolado. Puso de manifiesto que ya en el miceno medio del llano, ya en el jurásico dominante en la zona montañesa, la caliza es el elemento más abundante, citando ejemplos de análisis verificados por el conferenciante, en muestras del subsuelo, que han alcanzado hasta el 94 y 96 p de caliza, lo que evidencia la permeabilidad del mismo.

Señaló las zonas que corresponden a cada especie, fijando para el llano el almendro, higuera y el albaricoquerío—árbol que conceptúa de tanto porvenir como el presente del almendro—y para la montaña el algarobo, mejor que el olivo, haciendo abstracción de los lugares que por sus condiciones especiales no son propios para dichos cultivos.

Pero al árbol hay que cuidarlo—dijo—y algunas de las atenciones que se le dedican, no alcanzan el grado de perfección que se precisa para obtener el máximo de rendimiento; desocella en primer lugar el abonado, y según el conferenciante la fertilización ha de ser a base de estiércol de cuadra al cual han de complementarse los abonos minerales.

Para la demostración de esto, cita verdaderas curiosidades sobre los resultados de los análisis y su interpretación para el abono, deduciendo la consecuencia de que, por hoy, hay que atenderse a la experimentación, y esta enseña, que las mayores cosechas—a igualdad de los factores agrológicos y climatológicos—se obtienen a base de abono con estiércol. Pero como el arbolado es incompatible con el ganado mayor, y en la isla no hay pastos espontáneos, se precisa—primer problema—encontrar una forrajera de secano, y dar a la alternativa un carácter más forrajero, a fin de aumentar el número de cabezas que por estabulación, sostenga cada propietario, lo que aumentará el estiércol producido, y el beneficio se obtendrá en la cosecha del arbolado, principal producto de la explotación rural.

El segundo problema que señaló es el de la poda, principalmente la del almendro. He leído—dice—cuanto hay escrito sobre la poda del almendro. Todo se refiere a las leyes generales de la poda de los árboles frutales, pero nada hay en concreto, aplicable a la poda de fructificación del almendro. Una poda que regularice la producción en el árbol ya formado, favorezca el

desarrollo del brote de reemplazo, evite la formación de madera muerta, y ramas decaídas, teniendo para ello en cuenta la anulación de las yemas que no se desarrollan al año de vida, y que el fruto nace en la rama del año anterior, una poda sobre esas bases, será la racional, y esa poda hay que describirla con láminas y grabados, y hay que enseñarla a obreros y capataces. Después en el mismo tiempo en que hoy se practica mal, se hará bien, y se evitará el lastimoso espectáculo de árboles con desmesurado desarrollo, dificultando la recolección, y siendo materia propicia para la acción de los vendabales.

Otras prácticas señaló que conviene modificar, principalmente la de la plantación, recomendando a los agricultores que no entierran profundo las estacas, pues ello es causa de que los años húmedos y en terrenos húmedos, se produce una putrefacción en la corteza, que acaba por matar al árbol, como ataca de asfixia fulminante. Que su compañero Sr. Ballester, había verificado experiencias sobre ello, y que recomendaba, descubrir el árbol, fen lo posible hasta el punto de inserción del tronco con la raíz, y que afortunadamente esta era la causa de la muerte de muchos pies, ocurrida el año pasado, y no una plaga criptogámica, lo cual hubiera entrañado una enorme gravedad.

EL CONFLICTO EUROPEO

Un artículo sobre la paz

El conocidoísimo Vicksman Steer, antiguo corresponsal del *Times* en Viena, publica en una revista de Edinburgo un artículo bajo el epígrafe: «Programa de la paz».

El tema del autor es que una paz envuelta en vaguedades sería preludio de nuevo período de armamentos y preparación para una lucha mucho más cruel.

Respecto de las perspectivas de la alcanzable paz en términos satisfactorios para las potencias de la *Entente*, entiende Mr. Steer que la Gran Bretaña posee en su flota un arma para asegurar la adopción de cualesquiera condiciones que satisfagan a la *Entente*. El autor trata una vez más el bosquejo de una Inteligencia Europea sobre la base de la nacionalidad, como se ha indicado con frecuencia oficialmente y en especial en Inglaterra.

Luego discute los probables movimientos futuros de Alemania, cuando empiecen a hacerse bien cargo del callejón sin salida en que se encuentran.

A continuación expresa Mr. Steer las más originales ideas. Dice, por ejemplo, que Alemania no puede súbitamente evacuar Bélgica en la esperanza de evacuar a la opinión pública en Francia e Inglaterra y de inducir a los neutrales a que se agiten en favor de la paz.

Dice Mr. Steer, además: «Si estas maniobras no diesen resultado, queda un expediente supremo al que puede recurrir el gobierno del Kaiser: No es inconcebible que cuando los banqueros de Alemania y sus armadores, fabricantes y comerciantes, vean claramente aproximarse la revolución, busquen la rehabilitación moral reservada a los hijos pródigos arrepenidos de la organización inicial para la revolución. Está ya pronta la mano en el partido social demócrata, en las organizaciones de las clases trabajadoras, en la prensa y otras esferas para llevar a cabo una contra revolución.»

Manifiesta finalmente Mr. Steer: «Los fundamentos de la paz van componiéndose un día tras otro durante la guerra por la conducta de los aliados entre sí».

La situación de propietarios de casas en Francia.

Como ha empeorado la situación de los propietarios urbanos en Francia a causa de la guerra se desprende de la siguiente historieta que leemos en el *Journal des Debats*:

«En un mercado de legumbres de París fué detenido por la policía un hombre cogido en fraganti en el delito de robo de uvas hortalizas. Fué conducido a la próxima comisaría, y allí declaró entre lágrimas que era propietario de una casa, y que no pagándole los inquilinos los alquileres, se había visto obligado a robar para atender a su sustento. El comisario se ablandó con las culpas del propietario, conformándose con atarle su conducta.»

Este hecho, aunque pequeño, en sí, tiene significativa importancia, y fué dado a conocer en la Cámara por un socialista, llegando por la vía política a conocimiento de todo el mundo.

El propietario urbano de París no ha desempeñado nunca un papel muy agradable; ya desde tiempo inmemorial fué siempre el blanco de las burles y objeto de caricaturas en los periódicos humorísticos franceses. Las clases humildes de París consideran a todo propietario un hombre rico y creen que el deber de pagar el alquiler de la casa es una injusticia irritante. Así que se ha convertido en costumbre general hacer esperar a los propietarios de casa meses enteros en el pago de las viviendas. La guerra y

También hizo mención del porvenir que aguarda a los términos municipales de Muro, Alcudia y La Puebla, el día que se someta la Albufera a un plan detenidamente estudiado de explotación, que según el conferenciante se ha de orientar en sentido de un cultivo forrajero intensivo—hay allí temperatura y humedad, pilares fundamentales de la energía vegetal—asiento de una ganadería que surta por completo el mercado de Palma; para ello se requiere el concurso del Estado o de una poderosa compañía, pues la labor es superior al esfuerzo particular.

Someramente, para no cansar al auditorio, indicó la conveniencia de mejorar la higiene del ganado de cerda, que con el asnal, son los que preferentemente merecen la atención del agricultor balear, así como la avicultura, por los mercados de Barcelona, Marsella y Valencia, y la sericultura, en la que tiene mucha fe el conferenciante, por ser industria de pocos gastos y a cargo del elemento femenino agrícola.

Terminó haciendo hincapié en los asuntos de contabilidad rural que tanta importancia tienen, y resumió al finalizar los conceptos antes expuestos, para mayor claridad y eficacia de la conferencia.

Fué muy aplaudido el señor Vázquez por la concurrencia que asistió al acto.

Nueva confirmación del torpedeamiento del «Sussex»

Nauen 13.—El Gobierno alemán comunica que las nuevas pruebas obtenidas en la investigación abierta al efecto, han demostrado que el vapor torpedeado por el submarino alemán era el *Sussex*.

La opinión primera contraria fué debida a que el dibujo hecho por el comandante del submarino alemán difería de la fotografía publicada en *The Daily Graphic*, del vapor hundido. La nueva fotografía hecha del *Sussex* después del accidente, probó que el vapor tenía aspecto completamente distinto al reproducido en la primera fotografía; pues se había precipitado de un segundo palo, siendo pintado de color oscuro, lo mismo que los buques de guerra, mientras que antes tenía un palo, y estaba pintado de blanco a la altura de los camarotes, como es costumbre en los barcos de pasajeros.

El Gobierno alemán, fiel a sus promesas hechas, acepta todas las consecuencias que se derivan de las pruebas presentadas ahora.

El Rey de España y Francia

París.—El periódico *Le Gaulois* dedica unos comentarios a la lectura del Mensaje de la Corona con motivo de la apertura de las Cortes españolas.

«El discurso—dice—merece ser comentado, no sólo porque se nos muestra como un modelo de corrección, sino porque debe también su interés a la frase en que se entrevén horizontes aceros de la misión que de un modo eventual se propone el Soberano llevar a cabo.

No deja también de ser interesante el hecho de que esta sea la primera vez que un jefe de Estado de una potencia neutral diga tan claramente su propósito de aportar, llegado el momento, su concurso activo al restablecimiento de la paz europea.

No hemos de examinar hoy por hoy las modalidades de ese concurso, y sólo pondremos de manifiesto que Don Alfonso es un espíritu demasiado político y demasiado clarividente para suscribir ninguna negociación mientras nuestros adversarios sigan teniendo la ilusoria pretensión de poder imponer una paz alemana.

Nos place, sin embargo, pensar que cuando llegue el día en que los plenipotenciarios piensen en reunirse, la autoridad de un Príncipe tan leal y tan caballeroso, cuya actitud irrepachable desde el principio de la guerra le ha granjeado la alta estimación y profundo respeto de todos los beligerantes, intervendrá para facilitar los preliminares y zanjar las divergencias que no dejarán los suscitarse».

Antuncia *L'Echo de Paris* que por haber recomendado a sus lectores la Prensa de Francia la conveniencia de dirigir directamente al Rey de España las peticiones relacionadas con los prisioneros y desaparecidos, don Emilio Torres, secretario del Rey, ha recibido un número extraordinario de cartas, sin que este enorme aumento de trabajo haya disminuido el celo ni la buena voluntad del Palacio Real.

Dice también, para tranquilidad de aquellos de sus lectores que han enviado dinero con el propósito de hacerlo llegar a sus parientes de las regiones invadidas, que estas cantidades han salido ya hacia Berlín, de donde serán transmitidas a los interesados.

INFORMACION

Asuntos municipales

Por hallarse enfermo uno de sus hijos se ha desengargado de la Alcaldía don Nicolás Alemany y Pujol. Se ha encargado interinamente el primer teniente de Alcalde don Francisco Rovier.

Para ocupar la primera tenencia de Alcalde también con carácter interino ha sido designado don Francisco Puigserver.

En la Alcaldía se ha recibido un telegrama del senador del reino don Bernardo Amer, en el cual manifiesta que apoyará con todo el calor posible la petición del Ayuntamiento respecto a las murallas de mar.

Partido de foot-ball

En sustitución del campeonato que debía celebrarse ayer, tuvo lugar en el Velódromo de Tirador un partido entre los teams Veloz y X.

El primer equipo estuvo compuesto por los siguientes jugadores: Dayá, Bestard M. Lemmel Gordiola, Socías Ferrer Riera Paris Llabrés. El X lo componían: P. Lemmel, Vaquer Brú.

Ripoll A. Llabrés J. Enseñat NN. Llinás R. Llabrés Losada Vaquer. Actuó de árbitro Pepe Fornés, que fué luego sustituido por D. Antonio Lliteras.

El partido por lo bien equilibrado de los teams resultó muy interesante pudiendo presenciar el público hermosas jugadas de ambos equipos.

El Veloz al final del partido logró apuntarse tres goals contra uno que logró el team adversario.

El público que acudió al Velódromo, salió satisfecho del resultado del partido.

Bendición

En la iglesia de Santa Magdalena ayer mañana el Ilmo. señor Vicario Capitular S. V. bendijo un nuevo retablo e imagen del Eoco Homo con dos figuras del Purgatorio.

Fueron padrinos el propietario don Miguel Palou Barborin y la devota señorita Francisca Planas hija del abogado don José Planas Sagrera.

Se cantó un solemne Te Deum y seguidamente la misa mayor con sermón por el Rvdo. don Bartolomé Pons.

El restablo, estilo Renacimiento, ha sido ejecutado por el joven escultor don Miguel Sacanell.

Cadáver de un soldado francés

El tren de Sóller que llega a Palma a las siete de la mañana ha conducido hoy el cadáver de M. A. Raucand, soldado del ejército francés que falleció hace días en aquella ciudad, víctima de grave afección adquirida en el frente de batalla.

Han venido acompañando al cadáver M. A. Guerin, íntimo amigo del difunto, también soldado francés que reside en Sóller para reponerse de las heridas que recibió en la guerra, y los señores don Domingo Rullán, don José Bauzá, don Vicente Alcover, don Bartolomé Frontera y don Antonio Rotger, que se honraron con la amistad del finado y le atendieron durante su enfermedad.

En la estación de Palma ha recibido a la fúnebre comitiva el Cónsul de Francia M. Marchand, al frente de la colonia francesa de esta ciudad, el cual, una vez colocado el féretro en el coche que debía conducirlo al muelle, ha colocado sobre el mismo una preciosa corona con lazos de los colores nacionales franceses.

Seguidamente se ha puesto en marcha la comitiva por el interior de la ciudad hacia el muelle, presidiéndola el Cónsul M. Marchand, M. Guerin y los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

En el muelle ha sido colocado el féretro en el edificio de la Sanidad Marítima y más tarde embarcado en el vapor *Isleño*, que ha de conducirlo a Marsella.

Descanse en paz el infortunado M. Raucand y reciba la familia del difunto y el señor Cónsul de Francia, nuestro distinguido amigo M. Marchand, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor *Isleño* correo de Marsella, esta mañana ha sido embarcado el cadáver del soldado francés M. Adrian Roncaud que como saben nuestros lectores vino a Sóller con objeto de restablecerse de las heridas que sufrió luchando en el frente de batalla.

El cadáver del infortunado súbdito francés, ha sido colocado en un ataúd, expresamente construido y se le dará sepultura en uno de los cementerios de la ciudad francesa.

Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina

Con el local completamente lleno se celebró anoche la torera velada literaria, en el lindo teatrillo de este Círculo.

La Sección de niñas representó por segunda vez la chistosísima comedia en un acto, *Los tres millones*, que obtuvo un éxito lionzono, valiéndose a sus encantadoras y diminutas intérpretes Monar Carmon y Franciso, Salas Anita y Eulalia, Pujol Asunción y Catalina, Bestard María, Bennasar Paquita y Tous Antonia, una no interrumpida explosión de aplausos y viéndose premiada su labor con muchos bombones y dulces.

Muy bien por las remonismas artísticas en miniatura.

La Segunda parte del programa corrió a cargo de la sección de hombres, que puso en escena el bonito drama en un acto *La agonía de Colón* y la di-

vertida pieza *Los primos locos*, cuyas producciones obtuvieron una excelente interpretación por parte de los estudiosos aficionados Oliver (B. y J.), Ramírez, Simonet, Coll, Amer y Jaime, cosechando abundantes y merecidos aplausos.

La distinguida concurrencia salió altamente satisfecha de la función y con deseos de volver a aplaudir el domingo próximo los meritorios esfuerzos de las graciosas niñas y de los jóvenes obreros que se desvelan para proporcionar a sus familias tan agradables al par que instructivos ratos de solaz y esparcimiento.

Obras en Santa Fe

En la iglesia de Santa Fe se efectúan obras de albañilería para nivelar el piso del templo con el de la calle. Dichos trabajos empezarán mañana marítimamente y durarán, aproximadamente, unas treinta días.

La Autoridad Eclesiástica ha acordado suspender el culto divino en dicha iglesia mientras se efectúan las referidas obras.

Bibliografía

Por conducto de nuestro distinguido y consecuente amigo don Rafael Alvarez Sereix, hemos recibido un ejemplar del «Anuario del Observatorio Central Meteorológico», publicado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

Agradecemos al remitente esta nueva atención que nos ha dispensado.

El Regimiento de Inca

En la edición del viernes último publicamos la información referente a la visita efectuada por el Capitán General al cuartel de Inca.

Nuestra primera autoridad militar quedó complacidísimo del resultado de dicha visita, como lo prueba la orden general que publicamos a continuación y que suscribieron el General Gobernador señor Barreiro y el coronel jefe de Estado Mayor señor Igle-

En el día de ayer el Excmo. señor Capitán General del distrito, revisó la fuerza del Regimiento de Infantería Inca, número 62, que se aloja en el cuartel del pueblo del mismo nombre y con gran complacencia observó el orden y policía que se nota hasta en los más pequeños detalles, lo mismo en la tropa que en los locales, lo demuestra el celo, entusiasmo y buen espíritu de los Jefes y Oficiales y particularmente del Coronel D. Rafael Romero.

Los felicitó S. E. durante el acto y se ha servido disponer se consignase en la orden general de este día para público conocimiento y satisfacción del mencionado Regimiento.

Robos descubiertos

Debido a acertadas disposiciones dadas por el 2.º jefe de Vigilancia D. Tomás Homar ha sido detenido por agentes a sus órdenes un sujeto llamado Juan Gomila Riudavets natural de Mahón el cual se ha confesado autor de los siguientes robos: a D. Ignacio Pomar, fabricante de bolsillos de plata, un malefín con plata valorado en 600 ptas. y un onjón con 13 ptas.; a D. Gabriel Fuster, fabricante de bolsillos de plata, un cajón con 13 ptas. y 350 gramos de plata valorado en 40 ptas.; y a D. Juan Pizá de la Agencia de Alaró dos piezas de malla valoradas en 80 pesetas.

El ladrón ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Ferias y Fiestas en Sóller

El sábado y ayer domingo, se celebraron en la riuñeta ciudad de Sóller las tradicionales ferias y fiestas en honor de Nuestra Señora de la Victoria.

La animación fué extraordinaria en los dos citados días, especialmente en el de ayer que superó a muchos años anteriores y a ello contribuyó grandemente la inmensidad de palmeas que a Sóller se trasladaron para presenciar las fiestas en el cómodo y alegre ferrocarril.

Todos los festejos que en el programa figuraban se llevaron a efecto, siendo presenciados por un gentío inmenso, llamando especialmente la atención los fuegos artificiales que a pesar de la escasa consiguación votada por el Ayuntamiento, resultaron espléndidos y vistosísimos.

Todos cuantos estos dos días han visitado Sóller pudieron admirar las dos Exposiciones que se inauguraron con motivo de las fiestas.

Una de ellas es la de objetos artísticos, trabajos calligráficos y arquitectónicos en miniatura debidos a los jóvenes *boys scouts* de Sóller, instalada en los bajos del Ayuntamiento y la de labores y otros trabajos establecida en el Colegio de San José de Calasanz, que dirigen las Madres Religiosas, Escolapias.

Esta última Exposición, que ocupa varias espaciosas salas fué un verdadero éxito, siendo felicitada muy efusivamente la Madre Dolores Directora del Colegio, pues revela la perfecta educación que reciben todas cuantas niñas asisten al establecimiento.

Este año ha llamado la atención de cuantos fueron a Sóller los magníficos y valiosos vestidos con que iban ataviadas las dos lindísimas niñas María Luisa y Paquita Marqués Mayol, que actuaron de *Valentas Donas de San Tomá*.

El Orfeón «La Protectoras» que ayer se trasladó a la riuñeta ciudad, con su estandarte, obsequió con algunos conciertos a las autoridades y otras distinguidas personas de Sóller.

Hoy debía celebrarse en el puerto, la tradicional fiesta conocida por el *Rivó*, pero no sabemos con qué motivo el Ayuntamiento la ha suprimido del programa.

Café de compañerismo

A las tres y media empezó el *Café de compañerismo* que se sirvió en el salón inmenso del Sindicato obrero; había once largas mesas con flores que las adornaban. En la presidencia vimos a la Junta de Seglars Católicos.

Durante el café un nutrido coro del Patronato cantó admirablemente canciones del *Folklore mallorquín*; como *Deixem lo dol, Arri mulata, A la ciutat de S'vapols, Sor Tomàseta, A la balanzuera* y otras...

Todas estas canciones populares fueron muy aplaudidas.

Fiesta popular en el patio

Estaba la muchedumbre esperando en el patio que acabase el *Café de Compañerismo*.

En el fondo del grandioso patio se había arreglado un escenario bellísimo y las paredes laterales adornadas con arroyos y grandes franjas de bandera española, cruzaban el espacio multitud de adornos de papel de color.

Antes de empezar se sacó una fotografía con el Sr. Gobernador civil rodeado de la Junta de Seglars Católicos y los obreros numerosísimos de los diferentes gremios que integran el Sindicato del Patronato.

En medio del inmenso público formaba una gran pista o redondeo y en él los Trosadores practicaron ejercicios militares, de telegrafía con banderas, heliógrafo y cruz roja con signos números de gimnasia sueca. Los niños de las escuelas salieron en correcta formación y al compás de la música hicieron varias evoluciones y clases de ejercicios gimnásticos que fueron muy aplaudidos.

Desde el escenario se cantaron varias piezas de la zarzuela de la *Cançó de Pastors*, se recitaron algunos diálogos chistosos y se repitieron con gran entusiasmo los cantos del *Folklore mallorquín* que tanto entusiasmo excitaron en el *Café de compañerismo*.

El P. Director del Patronato dirigió una arenga al público allí congregado dándole gracias por su asistencia y por el apoyo que prestan los protectores a todo lo que se hace en el Patronato. Animó a todos al trabajo y a la propaganda acabando con varios vivas que fueron contestados por la multitud.

Todos puestos en pie cantaron un Padrenuestro a San José por los bienhechores.

Se repartieron después merengues a todos los niños y fué una nota deliciosa.

Terminó la fiesta con un castillo de fuegos artificiales que la gente menuda aplaudió con delirio.

Serían las ocho de la noche cuando acabó el acto del patio, marchando todos complacidosísimos.

Desfilaban muchos de los asistentes por la capilla del Patronato que iluminada y con profusión de flores era de un efecto hermosísimo.

Todas las familias se despedieron satisfechas de haber asistido a una fiesta tan variada, alegre y verdaderamente popular.

En la Asistencia Palmesana

Muy concurrida se vió anoche la velada literaria musical que se celebró en la sociedad Asistencia Palmesana.

Todos los números del programa, fueron muy aplaudidos, teniendo necesidad de ser baidados algunos de ellos ante los insistentes aplausos del público.

Terminó la velada, danzando la gente joven distintos bailes, que fueron ejecutados por la orquesta que dirige el señor Canals.

Notas del Carnet

En la iglesia de los Capuchinos se unieron ayer en el santo lazo matrimonial el director de la «Escuela Bella» don José Ferré Vich y la señorita Magdalena Daviu Bibiloni.

El Rdo. Cura Párcero de la Bonanova, tío de la contrayente, don Rafael Daviu, bendijo la boda.

Fueron padrinos por parte de la novia el diputado a Cortes don José Socías Gradolí y el concejal de este Ayuntamiento don Miguel Bibiloni y por parte del novio el exalcalde de Palma y abogado don Jaime Sana y el propietario don Pablo Mayol.

Sean muy felices los nuevos esposos.

PERSONALES

Ayer por la mañana, en la capilla de la Reverenda Comunidad de las Hermanas de la Pureza, se celebró una hermosa fiesta, con motivo de tomar el velo, las distinguidas señoritas Juana Truyols Ferrer y Andrea Galmés, de Manacor y Encarnación Alba y Maria Loreto Marrió de Valencia.

Efectuó la ceremonia, el Rdo. don Antonio Truyols, catedrático del Seminario, tío de una de las que desde ayer pertenecen al noviciado de dicha comunidad.

El señor Truyols, pronunció una sentida plática, enalteciendo el acto que se estaba celebrando, dedicando elogios a las nuevas novicias por haber elegido aquella senda, recomendándoles el cumplimiento de su vocación, que en tan gran esrima tiene Dios.

Después, a todos los invitados al acto se les sirvió un delicioso lunch.

NECROLOGICA

Nuestro redactor-corresponsal en Sóller nos comunica con fecha de ayer lo siguiente: La enfermedad que padecía la bondadosa señora doña Magina Torrens y Calafat, hermana de nuestros buenos amigos don Jaime, farmacéutico y don Juan, profesor de Instrucción primaria, tomó mucho incremento, algunos días ha, hasta el punto que, hoy, ha acabado con su preciosa existencia.

La señora Torrens ha muerto confortada con los santos sacramentos y rodeada de las personas de su familia.

La muerte ha sido muy sentida y lo pone bien de manifiesto el hecho de que al conocerse ésta, han acudido a casa de nuestros buenos amigos innumera multitud para elevar al cielo una oración por el alma de la finada y atestiguar al propio tiempo a la familia la parte que toman en su dolor.

Al anochecer se verificó el entierro, y mañana a las nueve, en la parroquia, se celebrarán solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la finada.

Pedimos al misericordiosísimo Dios que conceda al alma de la señora Torrens el premio de los justos, y a los que sobreviven el bálsamo de la resignación cristiana y reciba toda su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Anoche embarcó para Barcelona el Sr. marqués don Alonso de León.

El sábado salió para Barcelona donde pasará varios días, el diputado provincial D. Ignacio Wallis.

En el rápido de anoche, embarcó para Barcelona el contratista de las Obras del Puerto don Angel Arpón.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.— Juan Nepomuceno y Honorato. Cuarenta Horas.— Empezarán en la Misión en obsequio de la Virgen de la Medalla Milagrosa. A las siete exposición, acto seguido Mes de María con misa y cánticos, a las nueve misa mayor. Por la tarde a las siete, Rosario, ejercicio del Mes de Mayo con sermón por el Rdo. P. Miguel Mas de la Misión y reserva.

NOTICIAS DEL MAR

Esta mañana ha llegado el bergantín goleta «Banlito».

A las 6:30 de la mañana ha llegado procedente de Alicante e Ibiza el vapor correo «Ileño».

De Cabrera a las cinco de la tarde, lo ha hecho el «Ciudad de Palma».

Esta mañana a las 7 ha salido para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

Para Marsella a las nueve de la mañana el vapor «Ileño».

A las seis y media de la tarde se ha hecho a la mar con rumbo a Barcelona el vapor «Balears».

NOTICIAS VARIAS

Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor «Mallorca» en correo ordinario.

El vapor «Ray Jaime I» según telegrama recibido en «La Llaneta» ha llegado a Barcelona a las seis y media de la mañana sin novedad.

El velero «Carmelita» según nos informan los señores Segura Bonnin y C.º, llegó felizmente el sábado último a Arrecife de Lanzarote (Canarias).

De Teatros

Se estrenó el sábado por la noche la revista de Fernández Lapuente y Foglietti *La Patria de Cervantes*, obra que nos da a conocer la empresa al poco tiempo de haberse estrenado en Madrid.

Se trata de una revista que se sale de lo corriente y vulgar, y con la cual los autores han querido rendir un debido homenaje de respeto al genio de Cervantes y hacer que el público se fije más en la labor de aquel escritor, divulgándola en esta forma.

En *La Patria de Cervantes* se reproducen en diversos personajes los protagonistas de «Las novelas ejemplares», de Cervantes, y en el último cuadro nos presentan plásticamente y luego animados, los cuadros «Las meninas» de Velázquez y «La gallina ciega», de Goya.

Alternando con esta parte presentan los autores diversos tipos y escenas políticas de actualidad, que con su nota satírica hicieron las delicias de concurrencia.

La obra gustó en extremo al público que aplaudió con insistencia durante el curso de la misma e hizo repetir varios números de música.

La interpretación de la obra fué acertada por parte de todos los artistas. Todos trabajaron con fe y cariño, siendo aplaudidos, en especial las señoritas Gargallo, Gil, Ruano, Alvarez y Butier y los señores Güell, Alba, Perrin, Bonet y Serra.

La niña Magro obtuvo una ovación en el papel de Infantita que desempeñó con una gracia encantadora.

La presentación de la obra fué irropeachable. El escenógrafo D. José de la Muela, que durante toda la temporada se acreditó por los magníficos decorados que ha presentado, envió para *La Patria de Cervantes* un decorado de gran visualidad y efecto que fué muy aplaudido por el público.

La reproducción de los cuadros muy justa, valiendo elogios al Sr. Güell y al escenógrafo.

En resumen: un éxito para todos.

Relación de los señores que en la lista abierta en esta redacción han suscrito acciones o donativos para la celebración de festejos:

Suma anterior... 1.100

D. Bartolomé Sana 2 acciones pts. 100

» Carlos Alabert 2 id. 50

» Manuel Bonet 1 id. 50

» Ignacio Figuerola 2 id. 100

Sres. Juncosa y Sagristá 1 id. 50

D. Juan Morey, Café Oriente 1 id. 50

Id. id. id. donativo. 50

D. Félix Rovira 1 acción. 50

» Francisco Salvat 1 id. 50

» Juan Matas 1 id. 50

» Rafael Cortés, La Escocesa 1 id. 50

» Francisco Amer, donativo. 20

Sombrereria de la Srta. Viuda de Barceló, 1 acción. 50

Sres. Bronco hermanos, Almacenes Montaner 1 id. 50

La Cámara de Comercio, donativos 500

La Palma de Mallorca, fábrica de electricidad, donativo. 250

Total. 2.620

Banquete al Alcalde

Ayer a las dos de la tarde tuvo lugar en el Hotel Victoria el banquete organizado en honor del Alcalde de Palma D. Nicolás Alemany por el partido liberal de esta localidad.

Se sentaron a la mesa ciento seis comensales, presididos por el agasajado que tenía a su derecha al Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez y a su izquierda a D. Luis Pascual.

En la mesa de la presidencia comparecieron también puestos los concejales señor Rovier, Crespo, Alorda y Oliver, los diputados provinciales señores Alemany y Llobera, el exsenador D. Pedro Martínez, el exalcalde señor Font y Monteros, el exdiputado don Gregorio Vicens, los exconcejales señores Sampaol, Fuster y Company y otros.

Se sirvió exquisito menú.

Después del café el señor Riutort dió lectura a varios telegramas de los señores D. Alejandro Rosselló, D. Bernardo Amer, general Weyler y su hijo D. Valeriano y don Juan Pizá, y a varias cartas de D. Antonio Pou, D. Mateo Ros y D. Miguel Torres adhiriéndose al acto.

Seguidamente el señor Font y Monteros dió lectura a las siguientes cuartillas:

Señores: La Comisión de acuerdo con el Comité tiene aprobado que hoy no haya brindis, y funda su opinión en que las presentes circunstancias en que parece que la conflagración

Comisión Provincial

Hoy ha celebrado sesión presidida por el señor Lliteras y asistiendo los señores Barceló y Llobera.

Se ha aprobado el acta de la sesión anterior y el pliego de reparos motivado por el examen de las cuentas de fondos municipales de Inca respectivas al año 1906.

En vista de la resultancia del expediente instruido se ha acordado por unanimidad informar al señor Gobernador de la provincia que puede conceder al Ayuntamiento de Andragó la autorización que solicita para enagajar el edificio antiguamente destinado a Matadero y que resulta inútil para dicho servicio.

Se ha dado cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Vert y otros vecinos de Sanellas, en súplica de que se anule el acta en que se dice fueron elegidos por sorteo los vocales de la Junta municipal de Asociados de aquella villa. Y después de amplia y

defendida discusión quedó acordado por mayoría de votos informar al señor Gobernador de la provincia que procede estimar el recurso.

En este estado salió del salón el señor Rosselló y Alemany, y no quedando número suficiente de vocales, el señor Presidente levantó la sesión.

Fiestas en Palma

Como no podía menos de suceder, nuestros representantes en Cortes han acogido con simpatía y cariño entusiastas la iniciativa de la celebración del raid Barcelona-Palma en hidroplano.

El primero en contestar a la carta que le dirigimos recomendándole el acontecimiento de aviación española, ha sido el Diputado a Cortes e hijo ilustre de Palma Excmo. Sr. D. Antonio Meura, cuya carta con sumo gusto reproducimos a continuación.

Sr. D. José Tous Ferrer

Palma

Mi distinguido amigo: Con mucho gusto tan pronto recibí su atenta carta he recomendado al señor Presidente del Consejo la instancia presentada por el «Veloz Sport Balear» en súplica de subvención para el vuelo de hidroplanos entre Barcelona y Palma.

Espero que la conveniencia y la gloria de que sean aviadores españoles los que realicen ese empeño, pesará en el ánimo del Presidente del Consejo para favorecer en lo posible la realización del proyecto.

Aplaudo la iniciativa de V. de ofrecer un homenaje a Santos Oliver por su reciente triunfo literario y pueden considerarme desde luego incluido entre los que contribuyan a expresar su admiración por su obra literaria y mi orgullo de mallorquín por contarle entre los hijos de la Roqueta. Sirvase indicarme la cuota que he de aportar a la realización de ese homenaje.

Queda de V. atento s. s. q. l. m. l. b.

A. Maura.

Nosotros con toda la efusiva expresión de nuestra alma agradecemos esas nuevas muestras de cariño a nuestra Roqueta, del ilustre hombre público y amigo, y no dudamos que su valiosísimo apoyo ha de contribuir a que el Gobierno, percatándose de la excepcional importancia del raid de aviación, conceda a lo que el Presidente del «Veloz Sport Balear» tiene solicitado en atenta exposición.

El Presidente de la Cámara de Comercio nuestro amigo don Sebastián Simó nos ha manifestado que del donativo de 500 pesetas votadas para contribuir a la realización de los festejos la Cámara se reservará 250 pesetas para invertirlas en bonos para los pobres, que serán repartidos y entregados durante la celebración de las fiestas. Las otras 250 las aplicará la Junta de festejos a lo que cree más conveniente.

Y termino, Sr. Alcalde, diciéndole: ostentais la bondad, la blandura de carácter y la delicadeza en todo, de palabra y de obra, patrimonio y cualidades peculiares de vuestra familia squilastada por la educación materna recibida y por la constante lectura que habeis hecho de los libros que vuestra magna, ecogida y voluminosa biblioteca encierra, no dejéis, no de seguir practicando tan excelentes virtudes que siempre fueron, de todas las formas de respeto a los demás, las que os han hecho más respetable y en lo futuro os harán todavía más considerado y estimado de tirios y troyanos. (Aplausos).

Seguid, pues, desde la Alcaldía con vuestro exquisito miramiento y emplead por excepción vuestra entereza en laborar en todo, no digo en lo ideal, sino en lo indispensable para la vida higiénica y social de nuestros conciudadanos, a fin de que en el día de mañana sea Palma la agradecida, ya que el partido lo está ya de vos desde ahora, y su mejor prueba es la presente distinción por nuestros espontánea y graciosamente a vos otorgada.

No la olvidéis, agradeceadla, os lo suplica vuestro fiel amigo y médico. (Ovación).

El Alcalde Sr. Alemany, empezó suplicando se le dispensara de las torturas de un discurso, pues dijo que carecía de elocuencia para implorar sus sentimientos.

Se limitó a dar las gracias al Sr. Gobernador y a cuantos han asistido al acto y terminó con un viva al partido liberal.

El Gobernador pronunció también palabras diciendo que su presencia era para atestiguar que el partido liberal de España se adhería a aquel acto y él personalmente.

A petición del Sr. Font y Monteros se acordó telegrafiar a los Sres. conde de Romanones, Rosselló, Weyler, y Amer y remitir el ramo que adornaba la mesa a la señora del Alcalde.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Palma 12 Mayo de 1916.

Subasta voluntaria

En el día tres de Junio próximo vendrá, a las once, en la ciudad de Inca y en el despacho del notario D. Jaime Vidal, se subastará la finca siguiente: Una pieza de tierra, procedente de la finca denominada Can Gradolí, pago Can Dameto, sita en el término de Hissalis, de cabida de dos cuarteles, propia de Margarita Villalonga y Verd. Los títulos de propiedad y condiciones de subasta obran en la notaría del señor Vidal, que se hallan de manifiesto.

Bordados

Trabajo a domicilio todo el año. Informarán: Calle San Magín, 21, Santa Catalina y en la Central del Planchado Higiene (Unión 27, frente telégrafos).

POR TELEGRAFO

La política

La actitud de los reformistas
Madrid 15 (5 m.)

La *Epoca* dice que la actitud de los reformistas en la asamblea del partido no satisfará mucho al Sr. conde de Romanones, quien después de montar la máquina electoral en no poner distritos a fin de dar al reformismo apariencia de fuerza que no guarda proporción con la que en el país tiene, se encuentra con que dicho partido se le pone enfrente echando de menos la substancia liberal del Mensaje de la Corona haciendo distinción ante el partido liberal y el Gobierno actual que le permitirá combatir a éste.

Presenciamos combates de los reformistas y el Gobierno en el que el Sr. Alcalá Zamora irá contra el Sr. Barroso y no es difícil ver algún otro episodio análogo.

Termina diciendo que es poco halagüeña la situación ministerial.

Conferencia del Sr. Maura
Madrid 15 (11 m.)

La conferencia que dará el señor Maura en el Círculo de Unión Mercantil, versará sobre cuestiones económicas de actualidad.

Dimite el Sr. Burrell?

Algunos periódicos aseguran que el Ministro de Instrucción pública señor Burrell, presentará su dimisión.

Ecos varios

Balace del Banco
Madrid 14 (11 m.)

En el balance del Banco el oro ha aumentado en 19.607.171 ptas. y la plata en 1.422.558 ptas. y han disminuido los billetes en 4.770.625 ptas.

Nuevo catedrático

La *Gaceta* publica un Real decreto nombrando a la señora conde de Pardo Bazán, catedrática numerario de literatura contemporánea de lenguas neo-latinas de la Universidad Central.

Amortización en el Ejército

A consecuencia de las disposiciones del general Luque sobre amortización en el Ejército que desde 26 de enero se dictaron hasta la fecha, se han amortizado un teniente general, tres generales de división, seis generales de brigada, 16 coroneles, 27 tenientes coroneles, 45 comandantes, 28 capitanes y nueve tenientes.

En breve quedarán niveladas las escalas hechas las nivelaciones de plantillas.

Académicos franceses en Sevilla

Sevilla.—En el expreso de Málaga han marchado a Granada los académicos franceses.

Despidieron en la estación el Rector y claustro de la Universidad, los ateneístas y el cónsul de Francia.

Marcharon agradecidísimos de las atenciones que se les han dispensado.

Al arrancar el tren se dieron vivas a Francia y a España.

Ecos de Palacio

Madrid 14 (2 t.)

La familia Real oyó misa en el oratorio particular.

S. M. el Rey presenció desde el balcón el desfile de la guardia.

Advertida la presencia por el genio, donde predominaban los forasteros, le tributaron una entusiasta ovación.

El día del cumpleaños del Rey no habrá recepción; sólo habrá por la noche un banquete de gala.

Esta tarde S. M. el Rey asistirá a la recepción de la Academia de Medicina y después al Hipódromo en donde se celebrarán carreras de caballos.

Esta noche cenará reunida toda la familia real.

Inauguración aplazada

El Comité de la Inauguración de productos nacionales en Melilla, que se proponía inaugurarla el día 17 del corriente, la ha aplazado ante el deseo de que el Gobierno asista.

Uno de los representantes del Gobierno, acompañará al Infante D. Fernando representando al Rey.

Exista el deseo de que asistan varios diputados y dos senadores.

Desórdenes en Méjico

Madrid 14 (2 t.)

New York.—Continúan los desórdenes en Méjico maltratándose constantemente a los súbditos yanquis y multiplicándose los ataques a los trenes.

La nueva inonursión mejicana complica la situación, no habiéndose pensado en retirar el cuerpo expedicionario yanqui.

Este se fortifica en sus posiciones habiendo recibido un refuerzo de 1.500 hombres.

Recepción del doctor Marquez

Madrid 15 (4 m.)

En la Academia de Medicina se ha verificado el acto de la recepción del nuevo académico el Doctor señor Marquez.

Presidió la ceremonia S. M. el Rey quien antes de finalizar el acto improvisó un discurso que resultó muy elocuente.

Rogó a los Académicos que cada cual realice obra fecunda de amor a la patria.

Yo solo aspiro a ser español y amante de contribuir a la prosperidad del país.

Excita a los doctores a que se lleve a conseguir que todos los productos químicos necesarios y se obtengan en laboratorios españoles a fin de arrancar a la muerte, la vida de los nuestros.

Reconoce las dificultades que ofrece

la Empresa, pues conozco las invencibles trabas de nuestra Administración sobradamente previsora en detalles, en trámites y en sabia redacción de disposiciones, que con frecuencia constituyen un obstáculo difícil de vencer.

Se felicita de la consagración del Doctor Márquez quien vivió en mi casa.

Saluda a todos los Académicos.

Don Alfonso fué objeto de una entusiasta y prolongada ovación.

Antes habló el Doctor Márquez sobre el tema «Detalles prácticos y meditaciones locales en oculística».

Le contestó elocuentemente el señor Gómez Ocaña.

El conflicto ferroviario

Valladolid.—Los ferroviarios de la sección del Norte han celebrado una Asamblea en el salón Pradera.

La Comisión que fué a Madrid dio cuenta de las gestiones y de las mejoras que concederán las Compañías, las que fueron aprobadas por unanimidad.

La Asamblea terminó en medio del mayor orden, dándose vivas a la unión ferroviaria y aplaudiendo a los comisionados.

La «Nautilus»

Madrid 15 (11 m.)

Ferrol.—Ha zarpado la *Nautilus* en viaje de instrucción por el Mediterráneo.

Raid militar

Albacete.—Ha comenzado a instalarse el aeródromo para el raid militar que se efectuará en breve entre Cartagena y Albacete.

El recorrido es de 400 kilómetros.

Abono de tiempo en campaña

El decreto que se firmó ayer sobre el abono de tiempo en campaña de las tropas de África se concede doble tiempo a los que tomaron parte en las operaciones realizadas en conjunto siempre que por las bajas sufridas se demuestre el riesgo del peligro.

Se fija en dos meses la asistencia a operaciones activas. Se abona la mitad más del tiempo servido a los de permanencia en guarniciones a más de tres kilómetros de las plazas de Ceuta, Melilla o Larache.

Sobre el hundimiento del «Sussex»

El *Diario Universal* hablando de las negociaciones sobre el hundimiento del «Sussex» dice que el señor Gimeno encontró la tramitación de las gestiones, prosiguiéndolas celosamente.

Al enterarse de que el Gobierno alemán reconocía que al «Sussex» se le había torpedeado acentuó la gestión obedeciendo el deseo de mantener a salvo el derecho e intereses de España.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

diños del campo de concentración alemán han llegado a Troyes.

Han sido enviados a incorporarse a sus compañeros recientemente llegados a Marsella.

Los alemanes preparan una demostración en el Báltico

Madrid 15 (4 m.)

París.—Insistió en decir que los alemanes preparan una demostración en el mar Báltico, que coincidiría con la ofensiva terrestre en el frente ruso.

Relaciones que se agrian

París.—Noticias de Leusanne aseguran que a causa de la petición ejercida por Alemania contra Hungría para obligarla a estar en la unión económica, reina cierta tirantez de relaciones.

Asádes que los políticos húngaros confederación con frecuencia en Budapest para organizar una enérgica resistencia contra la creación del Imperio de la Europa Central del que Austria es un fudo más de Alemania.

Acuñañón de moneda

Madrid 15 (11 m.)

Según la *Gaceta de Voss* se ha autorizado la acuñación de cinco millones en monedas de diez y cinco marcos.

Lo que dice «The Times»

Londres.—El periódico *The Times* rechaza el número de 180 impertus dado en la Cámara por Mr. Asquith, pues solo en el cementerio estólido se han enterrado ya 216 y muchísimos en el cementerio civil.

Derribando edificios ruinosos

Londres.—Centenares de obreros trabajan en Dublín para derribar numerosos edificios que amenazan ruina.

Nuevo gobierno irlandés

Londres.—Nada se ha decidido sobre la constitución del nuevo Gobierno irlandés.

Órtese que se nombrará una comisión consultiva presidida por el virrey y la integrarán los miembros del Parlamento y personalidad independientes.

Se señala a Lord Wimbor para continuar en el virreinato.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

Los nacionalistas expusieron la opinión de que se empleen los prisioneros para construir barcos para el comercio.

Contestando a las dificultades de la exportación dijo el ministro que faltan las primeras materias, pero el Gobierno cuando acabe la guerra se propone exigirles a título de indemnización.

En el Reichstag

Madrid 15 (11 m.)

Ginebra.—Dicen de Berlín que en la Comisión de presupuestos del Reichstag se ha discutido una proposición pidiendo el fomento comercial en Alemania.

que reciba la expresión de sus más vivos sentimientos por encontrarse entre las víctimas el célebre compositor D. Enrique Granados y su señora esposa.

Añade que Alemania está dispuesta a indemnizar a la familia de los difuntos esposos.

El ministro de Estado en nombre del Gobierno español ha encargado a nuestro Embajador en Berlín que acuse recibo de la nota y que al mismo tiempo agradezca la expresión de su sentimiento y que continúe las negociaciones hasta llegar a una rápida y equitativa solución definitiva en este doloroso asunto.

Sobre la retirada de Verdun

Madrid 14 (11 m.)

París.—La Comisión de asuntos militares de la Cámara se ha reunido para escuchar a Mr. Briand y al ministro de la Guerra.

La convocatoria dice: Base para oír el Gobierno es el motivo de las notas publicadas recientemente sobre la batalla de Verdun, refiriéndose a las retiradas de los franceses al principio de la acción y orden que dió el mando francés.

Estos incidentes tendrán probablemente eco en la Cámara en donde el jueves el diputado Mr. Farre interpellará al Gobierno sobre este asunto.

Los efectos de la guerra

Madrid 15 (11 m.)

San Sebastián.—Dicen de Bayona que ha comenzado a comerse el pan moreno, en calidad muy regular.

El público le denomina el pan victoriano.

Se apaga el alombrado

En varios puntos franceses de la frontera se ha ordenado apagar el alumbrado a las once de la noche, para economizar carbón.

Discurso de M. Poincaré

Madrid 15 (5 m.)

París.—M. Poincaré estuvo en Nancy e impuso la Legión de honor al Alcalde y al diputado provincial M. Janbois.

Asistieron el Prefecto, el Ayuntamiento en pleno y otras personalidades. M. Poincaré pronunció un discurso elogiando a la capital de Lorena que siempre—dijo—se mantuvo a la altura de sus deberes y dió ejemplos de valor.

Por los héroes del Marne y del Iser os juro que venceremos.

Los Imperios centrols atormentados por los remordimientos intentan hacer creer al mundo que los aliados son responsables de la prolongación de las hostilidades. Ni indirectamente los enemigos han ofrecido la paz. Tampoco creemos ofrecerla sino la piden.

Deseamos que con la paz Europa quede a salvo de las amenazas germanas.

El presidente fué ovacionadísimo.

La guerra en el mar

Madrid 16 (11 m.)

Copenhague.—El capitán del vapor noruego «Lindfeld» torpedeado por un submarino, dice que le recogieron a bordo del sumergible donde se le dejó circular libremente.

Calcula que el submarino tenía 70 metros de largo y fué construido en 1913 denominado «L. 70».

El equipo está compuesto de 37 hombres; navegaban a velocidad de 25 nudos.

El armamento estaba compuesto de dos cañones sobre el puente con un depósito de 500 proyectiles y dos tubos lanzatorpedos con 10 torpedos de repuesto.

El comandante le dijo que podían estar 40 días alejados de la costa.

Cuando navegaban por la superficie el servicio se dividía en cuatro turnos, pero al estar sumergidos todos los tripulantes ocupaban sus puestos.

Los camarotes de los oficiales son muy confortables.

Los marineros duermen en la sala de torpedos.

Las comidas son tres al día, consistiendo en café, pan, manteca, azúcar y salsichas.

Por las noches además comen sardinas y en varios días, especialmente en fiestas, carne fresca con patatas.

El aire es respirable aun después de cinco horas de su estancia.

El capitán del vapor noruego estuvo varios días a bordo del submarino hasta que encontraron otro buque noruego, a donde se le trasladó en unión de los demás tripulantes recogidos.

Movimiento sedicioso, sofocado

Madrid 15 (11 m.)

Sevilla.—Noticias de Arabal dicen que el Centro socialista publicó una proclama invitando al vecindario a cooperar en el movimiento sedicioso. Este se inició efectivamente el viernes, pero la benemérita lo sofocó.

Se han practicado 21 detenciones. Las animas están muy excitadas.

Se ignoran detalles de lo sucedido.

Banquete de los reformistas

Madrid 15 (4 m.)

Discursos.—Habla D. Jerónimo Pons

En el hotel Ritz celebraron ayer un banquete los elementos reformistas.

Presidió el acto don Melquíades Alvarez y asistieron unos 200 comensales.

El señor Zulueta brindó, ofreciendo el banquete a don Melquíades Alvarez.

El senador don Jerónimo Pons pronunció un enérgico discurso.

Censuró duramente al señor Maura,

JOSE SALOM MOREY

MÉDICO

Enfermedades del pecho e higado

PROXIMAMENTE

CHRISTUS

Grandiosa visión artístico-religiosa

Aprobada por la Autoridad Eclesiastica



Director: Conde Julio Antamoro

CINES ——— ROMA